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Între dragostea de Țară și trădarea Țării (II)
Ordinul comandantului Cor-

pului 4 Armată român, generalul
Eremia Grigorescu, a avut un puternic
şi statornic efect mobilizator pentru în-
tregul efectiv din subordine, iar colo-
nelul Alexandru Sturdza, care aştepta
răspunsul chemării sale dincolo de
linia frontului, în dispozitivul inamic,
nu auzea decât „vuietul vântului ier-
natic – dincolo totul tăcea”1. Trecerea
la inamic a colonelului Alexandru
Sturdza a fost un act premeditat şi în-
delung pregătit pe fondul frământă-
rilor sufleteşti prin care a trecut în
timpul campaniei din anul 1916. Şti-
indu-se supravegheat de generalul
Alexandru Averescu, care aproape in-
tuise intenţiile sale în urma retragerilor
anterioare nejustificate, colonelul
Alexandru Sturdza a considerat nece-
sar să ofere un exemplu de devota-
ment şi disciplină care să deturneze
orice suspiciune cu privire la intenţiile
sale. 

Astfel, după ce armata ger-
mană mult superioară numericeşte a
dezlănţuit un puternic atac în după
amiaza zilei de 8 ianuarie 1917, asupra
înălţimii Momâia, care domina valea
Şuşiţei, reuşind să o ocupe şi să res-
pingă trupele unui detaşament român
comandat de căpitanul Mărculescu şi
sublocotenentul Ciulei, i-a învinuit pe
cei doi ofiţeri. În aceeaşi noapte a mers
în sectorul respectiv, a adunat trupa şi
pe ofiţerii care se aflau în zonă şi i-a
scos în faţa frontului pe cei învinuiţi,
declarându-i vinovaţi de retragere. „A
poruncit câtorva soldaţi să tragă în
aceştia, iar el însuşi a descărcat câteva
focuri de carabină.”2 

Sublocotenentul Ciulei a sărit
în apa Şuşiţei, a mers în satul Verdea,
a fost arestat a doua zi şi condus la
brigadă. Căpitanul Mărculescu, rănit
uşor de un glonţ, a căzut, dar după ple-
carea lui Sturdza s-a ridicat şi a dis-
părut în pădure. Pentru a-şi motiva
gestul, colonelul Sturdza a întocmit o
reclamaţie către pretorul Diviziei I, în
care denatura faptele, afirmând că o
companie a trecut la inamic, iar el, per-
sonal, însoţit de un locotenent de ca-
valerie şi de o ordonanţă a organizat
închiderea golului creat, în timp ce
Mărculescu împreună cu Ciulei şi

trupa din subordinea lor a abandonat
lupta. În urma acestei înscenări, sublo-
cotenentul Ciulei a fost condamnat la
moarte, sentinţa fiind îndeplinită în
ziua de 10 februarie (stil nou) în
poligonul de tragere Bacău. Căpitanul
Mărculescu a supravieţuit şi s-a întors
la Regimentul 8 Buzău, reluând co-
manda companiei sale. La 15 ianuarie
1917, Ferdinand a vizitat marile unităţi
ale Armatei a II-a, trecând în revistă la
Caşin şi trupele Diviziei 8 Infanterie
pe care urma să o comande colonelul
Sturdza. Acesta l-a condus pe Rege în
unele tranşee expuse focului inamic,
încercând, aşa cum mărturiseşte I. Gh.
Duca, „să-l expună gloanţelor ger-
mane sau chiar să-l predea prizonier
duşmanului”3. Ferdinand însă s-a pur-
tat elegant şi l-a chemat pe Sturdza în
salonul său din trenul regal unde i-a în-
mânat o decoraţie de război. 

Ştiind că va fi trimis departe
de linia frontului, de unde i-ar fi fost
mai greu să dezerteze la inamic, a con-
siderat că a venit momentul să-şi pună
planul în aplicare, convins fiind că,
prin aceasta, va deveni un salvator al
patriei sale. El urmărea să atragă tru-
pele române care se găseau pe front în
acel moment şi să formeze împreună
cu prizonierii români aflaţi în lagărele
din Germania şi Austro-Ungaria, un
corp de voluntari care, sub comanda
sa, să lupte pentru armata germană îm-
potriva ruşilor pentru a-i alunga din
Moldova. La acest plan a fost asociat
şi locotenent-colonelul Constantin
Crăiniceanu, comandantul Regimen-
tului 25 Infanterie, care, potrivit unor
informaţii, fusese racolat de serviciile
secrete germane când îndeplinea
funcţia de ataşat militar la Atena şi care
urma să treacă primul la inamic cu tru-
pele din subordine. 

Cu o zi înainte de a trece la
inamic, colonelul Sturdza a avut o în-
tâlnire cu generalul Eremia Grigo-
rescu, spunându-i că România, pentru
a nu se prăbuşi complet, are nevoie să
găsească un om energic şi capabil care
să schimbe întreaga situaţie, iar ge-
neralul Eremia Grigorescu a replicat
că „cel ce voieşte să întreprindă o ast-
fel de acţiune nu poate fi decât un
nebun.”4 După această convorbire,

Sturdza spune: „L-am părăsit eu, ne-
bunul”5.

Obligat să părăsească frontul,
colonelul Sturdza şi-a trimis bagajul la
viitorul loc de muncă şi, însoţit de ad-
jutant, locotenentul în rezervă Con-
stantin Wachmann6, şi de ordonanţa
sa, caporalul Marin Năstase, s-a de-
plasat în seara zilei de 5 februarie la
foştii subordonaţi pentru a-şi lua rămas
bun. Au mers cu trenul spre Adjudul
nou, au coborât într-o haltă şi, cu o
sanie, au continuat drumul spre Ră-
coasa unde se aflau în tranşee trupele
Regimentului 2 Grăniceri, unitate
care-i fusese în subordine înainte de a
fi schimbat din funcţie. S-a deplasat pe
şaua dintre dealul Satului şi dealul
Voloşcani, afirmând că doreşte să
viziteze sectorul înaintat al Companiei
comandate de căpitanul Gheorghe
Polihroniade. De aici, a trecut, cu
multe peripeţii, în liniile inamice, aşa
cum el însuşi mărturiseşte: „Când s-a
înserat, am trecut peste liniile noastre,
fiind însoţit de ordonanţa care ducea
bagajele mele destul de grele şi jur-
nalul de operaţiuni plus 13000 de lei,
banii mei proprii. După trecerea avan-
posturilor, am fost primit cu focuri din
flancuri. În zăpăceală, am pierdut or-
donanţa mea din ochi7 şi, dispărând
din zona de foc, am intrat într-o văgă-
ună unde m-am rătăcit şi de locote-
nentul Wachmann. Mergeam acum
singur şi am intrat în Voloşcani prin
spatele satului. Aici am dat peste un
soldat german, m-am apropiat de el şi
i-am spus: Te rog, du-mă la coman-
dantul garnizoanei. Soldatul m-a în-
trebat: Sub se nume şi grad să vă
anunţ? Nu te interesează. Atunci el
mi-a răspuns: Domnule căpitan, eu
trebuie să vă leg la ochi. Fă-ţi datoria,
însă lasă-mi atâta vedere liberă ca să
pot observa drumul. El m-a condus şi,
după un timp relativ scurt, mi-a luat
batista de la ochi. Înaintea mea se afla
un sublocotenent german care îmi
spuse: Domnule colonel, dumnea-
voastră sunteţi de mult aşteptat. Cum?
îl întreb eu mirat. Adjutantul dumnea-
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Între dragostea de Țară și trădarea Țării (II)
voastră vă aşteaptă şi este aici de o
oră.”8

Cei doi au fost bine trataţi şi
au fost conduşi la Soveja, la o fabrică
de cherestea, unde au fost primiți de
comandantul Diviziei 218 Infanterie
germană, generalul von Gentner. Co-
lonelul Sturdza a cerut să fie trimis la
Divizia 1 Cavalerie austro-ungară, al
cărei comandament se afla în gara
Putna, unde dorea să facă declaraţii
oficiale. Aici, primul contact l-a avut
cu maiorul Baron Valeriu Kapri, ofiţe-
rul translator pentru limba română la
comandamentul Diviziei, căruia colo-
nelul Sturdza i-a spus scopul venirii
sale, pentru a nu fi considerat „dezertor
din armată sau trădător de ţară”9. Ast-
fel, cu o voce stinsă, a spus că Româ-
nia este pierdută, o parte fiind ocupată
de germani, iar alta de ruşi. A subliniat
că ruşii nu sunt aliaţi, ci adevăraţi duş-
mani care prădează ţara, necinstesc fe-
meile şi fetele, omoară copiii, se poartă
urât cu ofiţerii români şi intenţionează
să înlocuiască armata română cu tru-
pele lor astfel încât românii să devină
prizonieri. Subliniind că acestea sunt
motivele pentru care s-a hotărât să
treacă la acţiune, a spus de asemenea
că s-a sfătuit cu camaradul său, locote-
nent colonel Crăiniceanu cu care urma
să aibă o întâlnire în ziua de 10 febru-
arie 1917, între orele 10 şi 11, diminea-
ţa, când urmează să-i dea răspunsul
dacă planul acţiunii sale va fi aprobat
de comandanţii armatelor germane şi
austro-ungare.

Generalul Ruiz, comandantul
acestei Divizii, deşi iniţial nu a vrut,
i-a primit în ziua de 6 februarie pe cei
doi ofiţeri, luând act de planul colone-
lului Sturdza, dar nu s-a implicat în
aplicarea acestuia, trimiţându-i a doua
zi, sub comanda şi escorta baronului
Kapri, la Târgu Secuiesc, unde se afla
generalul von Gerock. Deplasarea s-a
efectuat cu trăsura pe o porţiune din
trecătoarea Tichiriş-Ojdula şi, în con-
tinuare, de la vârful Lepşa, pe drumul
de creastă până la Oituz.

Au ajuns la Oituz la ora 3
p.m., iar de acolo, împreună cu un
ofiţer german translator, cu un auto-
mobil, au ajuns în 25 de minute la
Târgu Secuiesc, unde au fost imediat

primiţi de şeful statului major. Acesta
a avut o convorbire amplă cu Sturdza,
pe parcursul căreia i-a adresat mai
multe întrebări, cele mai importante
referindu-se la modul cum va acţiona
corpul de voluntari români pe care
intenţiona să-l constituie, dacă va fi
pus în situaţia să lupte contra propriilor
fraţi. La aceste întrebări Sturdza a
răspuns că trebuie evitată neapărat
lupta între fraţi şi corpul de voluntari
să fie trimis numai pe frontul unde se
găsesc ruşi. După această convorbire,
colonelul Waldau s-a dus la generalul
von Gerock pentru a-l informa asupra
celor discutate, s-a întors şi i-a comu-
nicat lui Sturdza că acesta îl va primi
singur, fără adjutantul Wachmann, la
ora 7 seara, iar ceea ce s-a discuta între
cei doi nu s-a aflat.

Gerock i-a aprobat planul,
mai ales că, după cum se exprima
baronul Kapri, acţiunea lui Sturdza a
pus Europa Centrală în mişcare, so-
sind telegrame de la mareşalul von
Hindenburg şi generalul Ludendorff,
de la arhiducele Josef şi contele von
Czernin. Toţi aceştia cereau rapoarte
detaliate despre acţiunile colonelului
Sturdza precum şi acordarea unui tra-
tament cât mai bun. În jurnalul de ope-
raţii al grupului de armată „Arhiducele
Josef” se consemna: „Intenţionez, sub
rezerva aprobării şi cu luare de măsuri
militare de siguranţă, să aprob încer-
carea de a câştiga şi alţi dezertori”.

Comandantul Armatei a 9-a
germane, feldmareşalul Erich von Fal-
kenhayn, înştiinţat de prezenţa colone-
lului român, a ordonat ca acesta să fie
interogat cât mai curând, iar rezultatul
să-i fie raportat imediat telegrafic.
Deoarece germanii nu erau siguri că
ofiţerul care venise la ei era într-adevăr
colonelul Sturdza, întrucât nu avea
asupra lui nici un act de identitate şi nu
era cunoscut de nimeni, s-a recurs la
aducerea unei persoane care să-l poată
identifica, apelându-se la colonelul
Randa, fost ataşat militar al dublei
monarhii în România, înainte de răz-
boi. Întâlnirea dintre cei doi a fost
prietenească, iar discuţiile dintre ei au
fost ample. Sturdza a dezvăluit pla-
nurile ruşilor de transferare a armatei
române pe teritoriul lor şi faptul că

plănuia să scoată de pe frontul român
un comandant de regiment care aş-
tepta să treacă cu unitatea în liniile ger-
mane, precum şi alţi doi comandanţi
de regimente care fuseseră orientaţi. El
i-a oferit lui Randa şi informaţii despre
starea de spirit şi acţiunilor liderilor
români pe care acesta le-a nota astfel:
„La rege nu se observă absolut nimic
din greutatea răspunderii. El râde mult,
nu cunoaşte situaţiunea, socoteşte pier-
derea a două treimi din regatul său ca
un episod trecător… Brătianu, care, în
aparenţă, este optimist, gândeşte cum
ar putea mai bine să iasă din afacere.
Membrii parlamentului susţinuţi în
bună dispoziţiune prin diurna supli-
mentară de 100 de lei.” 

După stabilirea identităţii lui
Sturza s-a trecut la aplicarea planului
său, deşi, aşa cum rezultă din docu-
mentele germane, generalul von Ge-
rock nu aştepta prea mult de la acţiu-
nea sa. Într-o discuţie cu baronul Ka-
pri, generalul a afirmat: „Omul acesta
este un mare idealist, pot spune, un
idealist bolnav. Când însă un soldat
face un pas ca al lui şi pune tot ce are
mai scump în viaţă pe o singură carte,
trebuie în mâna cealaltă să ţie revol-
verul. Dumnezeu numai să-i dea no-
roc şi nici o decepţie. Eu personal nu
mă aştept mult de la acţiunea lui.”10

Colonelul Sturdza a redactat,
împreună cu locotenentul Wackmann
un manifest care urma să fie difuzat în
dispozitivul trupelor române (prezen-
tat de noi în numărul anterior). El a fost
văzut şi aprobat de generalul von Ge-
rock care l-a amendat în partea privi-
toare la eliberarea prizonierilor ro-
mâni, promisiune pe care autorităţile
germane nu o făcuseră. Copiile mani-
festului (chemării) s-au transmis la
Cartierul General austriac şi la cel ger-
man. Documentul a fost multiplicat în
15000 de exemplare şi urma să fie di-
fuzat trupelor române prin diverse
canale, inclusiv prin împrăştierea lor
din avion pe front şi în spatele lui. În
prima fază, Sturdza trebuia să găseas-
că peste 100 de prizonieri români care
să treacă în dispozitivul armatei ro-
mâne şi să distribuie manifestele
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Între dragostea de Țară și trădarea Țării (II)
soldaţilor şi ofiţerilor. O altă parte tre-
buia dată în ziua de 10 februarie lo-
cotenent-colonelului Crăiniceanu care,
pe lângă această acţiune, trebuia să
distrugă liniile telefonice din spatele
frontului, să-i aresteze pe ofiţerii străini
ataşaţi pe lângă unitatea sa şi să treacă
în fruntea regimentului său în liniile
germane. În legătură cu acest plan,
baronul Kapri îşi pune întrebarea:
„Cum a putut colonelul Sturdza, un
om inteligent, cult şi desăvârşit ofiţer,
să creadă că o acţiune atât de mare,
grea şi periculoasă, se va putea vreo-
dată executa când ştiut era că ofiţerii
şi soldaţii români îşi iubeau mult ţara
şi regele lor. Sub imperiul acestei cre-
dinţi de care s-a lăsat robit cu patimă
nebunească, sperând că intervenţia lui
va avea repercusiuni salvatoare pentru
ţara sa, pe care o credea pierdută, s-a
supus ei în chip orbesc, făcând fapte
nenorocite şi cu totul lipsite de rezer-
vele impuse de bunul simţ, de dreapta
judecată şi de imperativul conside-
rentelor morale şi de înalt patrio-
tism.”11

La Târgu Secuiesc s-au sta-
bilit ultimele detalii între coloneii Wal-
dan şi Sturdza cu privire la modul cum
vor fi trataţi militarii români cărora să
li se lase armele asupra lor fără muniţie
şi grenade. S-au dat dispoziţiuni pentru
cantonarea trupelor şi s-au tăiat sute de
boi şi oi pentru hrănirea acestora. Ge-
neralul von Gerock a stabilit ca Stur-
dza să primească trupele române la
Soveja unde urma să le prezinte planul
său. După aceea, ele urmau să se de-
plaseze peste munţi, în zona Ojdula.
Brigada 7 Cavalerie austro-ungară a
dat un ordin secret către trupele din
subordine prin care anunţa că militarii
români vor să treacă în ziua de 11 fe-
bruarie în liniile proprii. În document
se sublinia: „Chiar dacă această faptă
este îmbucurătoare pentru noi, trebuie
totuşi privită cu mare neîncredere, căci
s-ar putea admite că dincolo s-a trans-
mis o trădare, dar e posibil ca, în loc
să treacă la noi în mod sincer, să ne
trezim cu un mare atac din partea
românilor.”12

La 9 februarie, ora 5, dimi-
neaţa, Sturdza, însoţit de locotenentul
Wachmann şi de baronul Kapri, a ple-

cat spre Soveja cu automobilul până
la Ojdula şi, în continuare, călare. La
ora 12 au ajuns la Putna unde gene-
ralul von Ruiz nu a mai dorit să-l
întâlnească pe Sturdza, care începuse
a-l cam plictisi. La ora 14, colonelul
Sturdza cu locotenentul Wachmann,
escortaţi de un căpitan, au plecat la
Soveja, unde Sturdza urma să aleagă
dintre prizonierii români oameni de
încredere pentru distribuirea mani-
festelor sale în tranşeele trupelor ro-
mâne. 

În ziua de 10 februarie 1917,
în pădurea de pe dealul Cârlan, colo-
nelul Sturdza s-a întâlnit cu principalul
său colaborator, locotenent-colonelul
Crăiniceanu. Acolo, în pădure, tranşe-
ele armatelor beligerante erau aproape
unele de altele, iar ofiţerii germani care
se găseau în acel sector au fost martori
oculari la întâlnire, aşa cum se observă
în fotografie. Crăiniceanu purta o că-
ciulă neagră de miel. După spusele lui
Sturdza către ofiţerii germani, lui Crăi-
niceanu i-ar fi fost teamă să se întoarcă
în dispozitivul trupelor române, deoa-
rece ruşii îl observaseră atent în ul-
timele zile. Sturdza i-a cerut imperios
să se întoarcă şi să înceapă mişcarea în
seara aceleiaşi zile. Crăiniceanu a dat
curs solicitării, dar, în momentul în-
toarcerii, la punctul Paltin, cota 799, a
fost arestat, la el găsindu-se şi mani-
festul lui Sturdza13.

În zorii zilei de 11 februarie
1917 au plecat din tranşeele germane
22 de prizonieri români, care aveau
sarcina de a transmite conaţionalilor
lor manifestul pregătit de Sturdza. Re-
crutarea acestor mesageri a fost un fi-
asco. Din cei 180 de prizonieri români
care au fost puşi la dispoziţia lui Stur-
dza, doar 30 s-au oferit să îndeplineas-
că o asemenea sarcină. Dintre cei 30,
alţi 8 militari au refuzat în ultimul mo-
ment să mai participe la acţiune, iar
unii, după ce au ajuns în dispozitivul
trupelor române, s-au predat, dezvălu-
ind misiunea criminală ce le fusese
stabilită. Pe parcursul întregii zile de
11 februarie, partea germană a aşteptat
ca trupele române să dea curs chemării
lui Sturdza şi să-şi părăsească poziţiile.
Grupul „Gerock”, Înaltul Comanda-
ment al Puterilor Centrale şi chiar

împăratul Carol au cerut informaţii
despre rezultatul acţiunii, dar ştirile
telefonice care veneau de pe întreaga
linie a frontului anunţau linişte şi tă-
cere. Aşa cum subliniază baronul
Kapri, „trecuseră orele 10, 11, 12, 1 şi
odată cu ele şi clipele emoţionante
care s-au transformat în decepţie cru-
dă; căci niciun soldat român nu s-a
văzut şi nu a venit să colaboreze la
planul colonelului Sturdza. Acţiunea a
eşuat, aşa cum a fost şi de prevăzut.”14

Întors de la Soveja la Putna,
în seara zilei de 12 februarie, colonelul
Sturdza spunea: „Ne-am înapoiat cu
acţiunea nereuşită, dar eu nu am pier-
dut cu totul speranţa şi voi încerca al
doilea plan care, sunt convins, că va
reuşi.”15

Al doilea plan prevedea orga-
nizarea unui corp de voluntari din pri-
zonierii aflaţi în toate taberele aus-
tro-ungare. Când generalul von Ruiz
i-a spus în mod ironic colonelului
Sturdza: „Acum, domnule colonel, ai
să capeţi la Bucureşti, pe lângă gene-
ralul Mackensen, un post înalt”, Stur-
dza, indignat, i-a răspuns: „Excelenţă,
eu nu am făcut acest pas ca să duc aici
o viaţă comodă. Planul acesta caut
să-l fac ca să-mi salvez ţara prin mun-
că grea, uriaşă, şi cu riscuri mari pentru
mine.”

În scopul punerii în aplicare
al celui de-al doilea plan, pe baza unor
înalte aprobări, colonelul Sturdza a
părăsit, la 17 februarie, frontul, şi s-a
deplasat la comandamentul Armatei 1
germane, apoi la comandamentului
grupului „Arhiducele Josef” unde a
discutat cu şeful de stat major al aces-
tuia. Apoi a vizitat Budapesta şi Viena
unde s-a întâlnit cu ofiţerul de legătură
german pe lângă împăratul Carol şi cu
contele von Czernin, ministrul de ex-
terne al dublei monarhii. Ulterior, a
plecat spre Frankfurt unde urma să fie
primit de înalte oficialităţi militare.
Aici a fost înştiinţat că trebuie să se
prezinte urgent din nou pe front.
Această chemare a fost determinată
de faptul că, la 20 februarie 1917, un
parlamentar român a depus un plic
pentru colonelul Sturdza din partea 
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căpitanului Bălăuţă, care îl anunţa că
în armata română erau mulţi adepţi ai
planului său, care aşteptau doar sem-
nalul pentru a trece la inamic. În con-
secinţă, îl invita pe Sturdza să vină din
nou pe front la 28 februarie, ora 10, în
scopul desăvârşirii tuturor pregătirilor.
Ca urmare, la 27 februarie, Sturdza
venise deja la Putna, însoţit de căpita-
nul von Hasse. În ziua şi la ora fixate,
colonelul Sturdza s-a aflat pe dealul
Arşiţei pentru tratative cu căpitanul
Bălăuţă. El i-a scris o scrisoare prin
care îl invita în liniile germane pentru
a studia propunerile anterioare. Un
parlamentar român a adus răspunsul
prin care Bălăuţă îl anunţa că are
pregătit un front de 8 km pe care putea
să-l pună la dispoziţie, dar îl aştepta în
liniile proprii pentru a explica ofiţerilor
care doreau să-l urmeze, toate detaliile
planului. După schimbul de scrisori,
căpitanul von Hass l-a condus la 150
de metri de avanposturile române,
unde au fost observaţi câţiva ofiţeri.
Sturdza s-a urcat pe parapet să lege un
dialog, dar ofiţerii s-au retras. A urmat
alte schimburi de scrisori prin parla-
mentari, prin care se invita unul pe
altul să treacă în dispozitivul propriu,
dar ambii au rămas pe poziţii. De alt-
fel, ofiţerii germani care îl însoţeau
primiseră ordin să nu-i permită lui
Sturdza să se deplaseze în liniile dis-
pozitivului trupelor române. Către ora
12 a început un bombardament intens
al trupelor române, astfel că echipa lui
Sturdza a fost obligată să se întoarcă
pe alt itinerar. Demersul căpitanului
Bălăuţă a fost o cursă pentru a-l prinde
pe colonelul Sturdza. Locotenent-co-
lonelul Crăiniceanu a fost deferit Con-
siliului de Război al Armatei a II-a,
care, în urma procesului, l-a condam-
nat la muncă silnică. Conducerea mi-
litară a anulat hotărârea şi procesul a
fost redeschis la Consiliul de Război
al Armatei I. Procesul a avut loc la 20
martie 1917 şi s-a terminat cu con-
damnarea locotenent-colonelului
Crăiniceanu la moarte. Regele Ferdi-
nand, deşi ofiţerul era fiul generalului
Crăiniceanu şi nepot al generalului
Prezan, şeful Marelui Cartier General,
a refuzat graţierea şi sentinţa a fost
dusă la îndeplinire în faţa frontului

compus din soldaţii pe care coman-
dantul încercase să-i vândă duşmani-
lor ţării. 

Cu privire la acest eveniment
sunt semnificative însemnările de
război din data de 31 martie 1917 ale
ofiţerului Mihai Văgăunescu, pe care
le redăm: „De Paşti – 31 martie. Vine-
rea Paştelui… Din ordin, trimit gradaţi
din partea locului delegaţi să asiste în
com. Gropile (judeţul Bacău) la exe-
cutarea prin împuşcare a lt. col. Crăi-
niceanu, tovarăş al lui Sturdza, dezer-
tor la inamic… Păcat însă că i s-a fixat
executarea tocmai azi, în Vinerea Ma-
re creştinească. Se zice că îndureratul
său tată, generalul Crăiniceanu, ar fi
cerut să i se dea voie ca el să comande
plutonul de execuţie”16.

Atât colonelul Sturdza, cât şi
colonelul Wachmann au fost, la rândul
lor, judecaţi în contumacie, pe data de
11 martie 1917 şi condamnaţi la moar-
te, confiscarea averii şi plata sumei de
10000 de lei drept daune aduse Statu-
lui. La 24 iunie 1917, în contumacie,
Sturdza a fost condamnat a doua oară
la moarte de Curtea Marţială pentru
că, în decembrie 1916, dăduse ordin,
cu de la sine putere, să fie împuşcat un
sergent artilerist, fără să fi existat con-
tra lui vreo sentinţă de condamnare.
Curtea a considerat faptul drept crimă
cu premeditare. La fel a fost considerat
şi atacul neizbutit împotriva lui Ciulei
şi Mărculescu din noaptea de 8 ia-
nuarie 1917. Până la terminarea răz-
boiului, Sturdza a apărut de mai multe
ori în teritoriul ocupat de trupele Pu-
terilor Centrale, sperând chiar că va
deveni ministru de război într-un gu-
vern germanofil, care ar fi urmat să fie
condus de socrul său, P.P. Carp, care îl
şi găzduise în locuinţa sa din Bucureşti
într-o anumită perioadă. După ce P. P.
Carp a fost informat mai bine de către
cei doi fii ai săi cu privire la trădarea
lui Sturdza, acesta l-a evacuat din lo-
cuinţă.

După război, Sturdza s-a sta-
bilit în Germania, lucrând la un institut
de biologie, la o bancă elveţiană şi, ul-
terior, ca profesor la o şcoală gimnazi-
ală, fără a avea posibilitatea să-şi mai
vadă ţara. 

Gestul său rămâne o pată pe

imaginea Războiului de Întregire.
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